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îndatoriri actuale ale preotului
Iubite frate,

Din motive pe cari ţi le voi po
vesti cu altă ocazie, nu ţi-am mai 
scris de vreme îndelungată. Sau mai 
bine zis nu ţi-am mai răspuns fru
moaselor şi preţioaselor tale scrisori. 
Te încunoştinţez însă pe această cale 
că am primit cele peste douăzeci de 
trimiteri, pe cari frământarea sufletului 
tău le-a aşternut pe hârtie şi Ie-a fă
cut să ajungă la mine. Le-am citit pe 
toate cu multă dragoste şi cu mare 
interes. Iţi fägäduesc că am dorinţă 
nepotolită şi mă voi strădui neînce
tat, pentruca, ajutat de Tatăl ceresc, 
să răspund la toate întrebările pe cari 
cu atâta încredere mi le-ai adresat şi 
voi încerca să te lămuresc — atâta 
cât pot şi cu cele ce cunosc — în 
nedumeririle tale.

De data aceasta sufletul meu 
vrea să stăruie asupra unor lucruri pe 
cari le crede mai actuale şi mai ne
cesare pentru tine, pentru mine şi 
pentru toţi fraţii noştri preoţi.

Iubite frate,
De când n’am mai stat amândoi 

da vorbă s’au schimbat multe în lume 
şi mai ales în ţară la noi. Se vede 
că aşa sunt vremurile acestea năpras 
nice, ele schimbă totul de azi pe 
mâne şi de cele mai multe ori schimbă 
lucrurile aşa cum nu te-ai gândit, cum 
n’ai visat şi nu te-ai aşteptat. Aşa şi 
la noi. Cine mai putea să bănuească 
măcar anii trecuţi că primăvara anu
lui 1944 va aduce iarăşi urgie cutro- 
pitoare asupra pământului strămoşesc 
şi bejenie amară pe capul fiilor nea
mului nostru? Nimeni, de sigur şi cu 
toate acestea iată ne că avem refu
giaţi, evacuaţi şi atâţia sinistraţi din 
pricina barbarelor invaziuni şi a pă- 
gâneştilor atacuri a paserilor cu cioc 
de fier...

încercările sunt grele, durerile 
s’au înmulţit, zările s’au întunecat, 
ranele s’au deschis şi lacrimi multe, 
multe curg pretutindeni. Suntem în 
toiul furtunii şi pe pământ nu vedem 
nici un luminiş, nici o isbăvire. Po
rumbelul păcii, speriat de ura, de rău
tatea, de lăcomia şi îngâmfarea ome 
nească, s’a ascuns prin locuri necu
noscute.

In mijlocul unor astfel de neno
rociri noi preoţii trebue să fim sta
tornic crainicii unei alte împărăţii, 
propagandiştii entuziasmaţi ai unor 
alte puteri şi desluşitorii de totdea
una ai zărilor adevărate. Nu teama, 
nici îndoiala şi nici descurajarea pot 
să fie armele apostolilor, ci certitu
dinea şi hotărîrea duse până la «ne
bunia» sfântului apostol Pavel. Iată 
ce cere Dumnezeu dela noi, iată ce 
aşteaptă Biserica şi neamul dela preoţii 
săi în aceste clipe de strâmtorări şi 
necazuri 1

Rolul nostru este ca să fim în 
toate împrejurările vieţii păstorii şi 
îndrumătorii siguri ai poporului. Dar 
pentruca să ne putem îndeplini fără 
nici un fel de sminteală această în
datorire, trebue să fim într’un viu şi 
neîntrerupt contact cu izvorul tuturor

certitudinilor, cu Domnul şi Mântui
torul nostru Iisus Hristos. Dela El 
trebue să cerşim şi să luăm continuu 
toată puterea, toată îndrăsneala şi 
toată siguranţa vieţii şi activităţii noa
stre. Numai preotul acela care se 
hrăneşte şi se adapă zilnic din Hri
stos Domnul nostru, întocmai ca mlă- 
d;ţa cea sănătoasă din tulpina viţei, 
poate să facă cu deplină vrednicie şi 
pricepere faţă tuturor necesităţilor 
actuale ale credincioşilor săi. Dacă 
noi suntem cu adevărat cu Dumne
zeu, atunci, cu siguranţă şi Dumnezeu 
este cu noi şi dacă Dumnezeu este 
cu noi cine mai poate să fie împo
triva noastră? Dacă însă noi n’am 
căutat să întâlnim niciodată pe dru
mul Damascului pe Iisus cel prigonit, 
dacă nu ne-am străduit să-L cunoa
ştem real în chipul multiplelor sufe
rinţe pe care El pentru noi le-a luat 
asupra Sa, sau dacă chiar cunoscân- 
du-L, din diferite pricini, L-am uitat, 
L-am părăsit şi ne am despărţit de 
El, atunci nu mai putem să fim lu
mină lumii şi sare pământului. Nu, 
pentrucă orb pe orb povăţuind, vor 
cădea amândoi în groapă. Iată, iubite 
frate, motivele pentru cari cei mai 
mulţi dintre preoţii de astăzi tremură 
de frică în faţa primejdiilor, fug şi îşi 
părăsesc altarele şi credincioşii, îşi 
pierd liniştea şi orientarea vieţii şi 
nu mai sunt îa stare să se călău
zească nici pe ei, necum pe credin
cioşii lor.

In alte vremuri erau atâţia ie
rarhi, preoţi şi credincioşi cari doreau 
sfânta mucenicie, cari pentru adevăr 
şi dreptate stăteau gata la posturile 
lor de răspundere şi plini de demni
tate şi cu suflet senin primeau chiar 
cununa martirajului, dacă aceasta eia 
preţul vestirii lui Iisus Hristos şi a 
adevărurilor mântuitoare. Era în a- 
ceastă eroică atitudine a oamenilor o 
dovadă nedesminţită despre sinceri
tatea şi puterea credinţei lor, despre 
adeziunea totală la Hristos şi la veş
nica Lui împărăţie şi despre puterea 
de a se deslega oricând din legătu
rile vieţii pământeşti şi din ispititoa
rele ei dulceţuri. In faţa acestei atitu
dini rămâneau cutremuraţi, neputin
cioşi, şi chiar biruiţi toţi vrăjmaşii 
creştinismului şi ai slujitorilor lui 
Iisus Hristos.

Astăzi am ajuns, iubite frate, să 
avem mai multă cultură, mai mult dis
cernământ raţional, mai multe dispute 
filosofice şi mai multă civilizaţie, dar 
cu nespusă durere constatăm, că avem 
mai puţină credinţă şi mai puţină 
«nebunie» pentru Hristos şi pentru 
sfânta Lui evanghelie. Noi reprezen
tanţii Bisericii, noi ambasadorii lui 
Iisus Hristos în mijlocul oamenilor ne 
dovedim la tot pasul că suntem mai 
legaţi de viaţa cea trecătoare decât 
de viaţa cea veşnică, mai ferecaţi în 
lanţurile bunurilor materiale decâ* în 
chemările de sus ale bunurilor spiri
tuale şi de aceea dezertările dela da
torie au devenit lucruri obişnuite. Cu 
astfel de ostaşi nu se poate susţine 
şi nu se poate apăra o împărăţie! Cu

astfel de atitudini creştinismul bate 
în retragere şi duşmanii lui Iisus Hri
stos câştigă zi de zi poziţie după 
poziţie...

Deci imperativul ceasului de faţă 
ne strigă: Înapoi la Hristos! Înapoi la 
credinţă adevărată! înapoi la altare! 
Înapoi la atitudine eroică! înapoi la în
fruntarea cu bărbăţie şi demnitate a tu
turor primejdiilor! Înapoi chiar la 
moarte de martiri, dacă aceasta este pre
ţul salvării creştinismului şi al nea
mului !

O consecinţă imediată a acestei 
întoarceri trebue să fie trăirea noa
stră în mai midtă şi în mai caldă rugă
ciune. Rugăciunea este cheia ferme
cată, cu ajutorul căreia putem să des
chidem oricând porţile cerului şi să 
facem să coboare în viaţa noastră 
individuală şi naţională milostivirile 
lui Dumnezeu. Şi de nimic în lume 
nu avem astăzi atâta trebuinţă ca toc
mai de aceste milostiviri ale Cerului.

Noi, iubite frate, am greşit mult. 
Am greşit cu voie şi fără de voie, cu 
ştiinţa şi cu neştiinţa, am greşit ca 
indivizi şi ca neam, am săvârşit fără
delegi în sate şi mai ales în oraşele 
noastre şi de aceea urgia lui Dum
nezeu cu dreptate s’a năpăstuit asu
pra noastră. Am păcătuit mult şi pen
truca să ne isbăvim trebue acuma să 
ne ri găm şi mai mult. In primul rând 
noi preoţii trebuie să fim în aceste 
zile o oaste în rugăciune neîncetat*, 
şi cu siguranţă că exemplul nostru 
va fi urmat apoi şi de credincioşi. 
Numai prin rugăciune caldă şi stă
ruitoare mai putem să ne ridicăm din 
căderile în cari ne-a prăbuşit lăco
mia, setea de plăceri şi toate cele
lalte păcate. Deci, la rugăciune sin
ceră, la rugăciune fierbinte, la rugă
ciune continuă, ziua şi noaptea, iu
bite frate!

O altă îndatorire actuală şi deo 
sebit de importantă a noastră a preo
ţilor este aceea de a fi în raporturi 
ideale cu credincioşii noştri.

Parohia este o familie mai mare şi 
preotul este părintele, este capul acestei 
familii. Mu se poate concepe viaţă fa
miliară ideală decât acolo unde între 
tată şi copii există dragoste reciprocă 
desăvârşită. Tatăl din iubire povă- 
ţueşte şi conduce familia, iar celalţi 
membri ai familiei din dragoste şi 
respect faţă de părinte ascultă şi în 
deplinesc sfaturile acestuia. Aşa tre
bue să fie şi în parohie şi unde nu 
est« astfel acolo nu sunt raporturi 
normale între părinte şi copii.

Citeam undeva într’o carte că 
cea mai mare laudă care se poate 
aduce unui preot este aceea ca oa
menii să spună despre el: «Preotul 
nostru nu se simte nici unde în lume 
atât de bine ca între credincioşii săi*.

Dacă îe ceeace priveşte sufletul 
şi viaţa viitoare preotul trebue să şi 
îndrepte toate nădejdiile lui spre cer, 
în ceea ce priveşte cele ale trupului şi 
viaţa cea trecătoare, preotul trebue 
să se razime în întregime pe pământ 
şi anume pe credincioşii săi. De a- 
ceea, iubite frate, să trăeşti astfel şi 
să te porţi şi să lucrezi în aşa fel 
încât credincioşii tăi să simtă pentru 
sufletul lor necesitatea prezenţii şi a

activităţii ta!e tot atât de puternic 
precum simt pentru trupul lor nece
sitatea pânii cea de toate zilele. Fie
care atitudine a ia şi fiecare acţiune 
pe care o intreprinzi în parohie să 
aibă darul şi puterea de a trezi în 
sufletul credincioşilor convingerea că 
preotul este o putere şi o realitate 
indispensabilă vieţii lor. Trebue să 
înţelegi, iub’te frate, că toate intere
sele tale de ordin personal, material, 
etc. sunt lucruri foarte neînsemnate în 
comparaţie cu interesul cel mare de 
a fi părinte şi stăpân al sufletelor, de 
a fi domnul inimilor şi adevăratul în
drumător al oamenilor spre mântuire. 
De aceea, înaintea tuturor preocupă
rilor, înaintea tuturor grijilor, înaintea 
tuturor intereselor trebue să pui grija 
cea mai mare şi anume de a fi în 
permanenţă — dintr’un anumit punct 
de vedere — proprietarul sufletelor 
încredinţate conducerii tale pastorale.

In orice moment zările vieţii se 
pot întuneca şi mai mult. In orice 
clipă pescuitorii în apă tulbure pot 
să încerce să răzvrătească turma con
tra păstorului, pot să încerce să Ie 
spună că tu ai fost şi eşti un explo- 
tator, un avar, un om cu inimă îm
pietrită, un despot, un mincinos, un 
imoral, un înşelător şi chiar acuze şi 
mai grave decât acestea ţi se pot 
arunca în faţă. Rămâne ca în astfel 
de împrejurări să se verifice adevă
rata ta valoare de părinte al suflete
lor şi adevăratul tău raport dela gând 
la gând şi dela inimă la inimă cu cre
dincioşii tăi.

Preotul cel bun nu-şi clădeşte şi 
nu-şi întemeiază niciodată autoritatea 
şi puterea lui personală pe temeiuri 
din afara eului său. Preotul cel bun 
este totdeauna conştient că autorităţile 
sale bisericeşti, că autorităţile civile 
şi militare nu-i pot da niciodată nici 
un fel de concurs întru zidirea auto
rităţii şi a puterii care nu se bazează 
pe forţa oarbă şi discutabilă a mij
loacelor din afară ci pe forţa lăun
trică a sufletelor, pe forţa în veci ne- 
biruită a dragostei reciproce dintre 
păstor şi păstoriţi.

Un astfel de preot bun şi înţe
lept nu se teme niciodată de furtuna 
care se poate deslănţui în orice mo
ment. El şi credincioşii săi sunt în 
toate împrejurările vieţii una, ei tră- 
esc împreună, luptă împreună şi mor 
împreună...

Iată, iubite frate, gânduri pro
bleme şi îndatoriri preoţeşti asupra 
cărora am socotit că e bine să-ţi a- 
trag binevoitor atenţiunea şi să te 
rog să meditezi asupra lor şi mai 
ales să încerci să le rezolvi într’un 
chip cât mai fericit pentru tine, pen
tru parohie, pentru Biserică, pentru 
Neam şi pentru viitorul frumos pe 
cari noi îl dorim şi-l cerem mereu 
dela Tatăl nostru cel din ceruri.

Eu. în ce mă priveşte, rog în- 
tr’una pe Dumnezeu să trimită asu
pra ta, asupra credincioşilor tăi şi 
asupra Ţării noastre întregi, tot da
rul Său cel atât de binefăcător. Te 
rog ca şi tu, frate iubit, să mă po
meneşti în rugăciunile tale.

Rămân cu cea mai curată dra
goste, al tău frate:

Pr. TEOFîL
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La mormântul baronului loan Stârcea,
fost mare maestru de ceremonii al Curţii Regale 

Române, decedat în Sibiu la 12 Mai 1944

In acSaté vremi de cumplită neli- 
■işte şi chinuitoare ne sigurar ţă au au* 
mai pentru neamul nostru, ci pentru 
omenirea întreagă, când primejdia din 
văzduh ne pândeşte şi ne ameninţă la 
tot pasul, când o nemaipömenitä con
spiraţie a  tuturor stihiilor, văzute şi ne
văzute, pare îndreptată împotriva fiin
ţelor vieţuitoare pe scoarţa pământului 
gândul creştinesc se cutremură o clipă 
In faţa morţii, izbindu se de întrebarea 
pe care i-o pune mereu înainte deşer
tăciunea vieţii omeneşti. A ceastă între
bare ar fl ea tnsaş o grea povară, dacă 
au ar contribui s'o uşureze cuvântul 
Scripturii, dând răspuns de alinare cu
getelor sbuciumate de nelinişte şi prilej 
de întărire inimilor sfâşiate de durere.

Iată, cum Ia această întrebare, atât 
de Obişnuită, răspunde cuvântul Scrip
turii asigurfindu-né că nu mai este sub 
soare „nici alergătura celór sprinteni, 
nici războiul celor tari, nici pânea celor 
înţelepţi, nici harul celor ştiutori, căci 
vrem ea şi întâmplarea va întâmpina pe 
toţi* [Eclesiaetul 9, 11).

Vremea şi întâmplarea tnviforate- 
lor împrejurări, create prin războiul 
aerian, deslănţuit atât de necruţător asu
pra scumpei noastre Patrii române, a 
întâmpinat şi pe adormitul fn Domnul ba
ron loan Stârcea care, ne mai putând 
supörta violenţele bombardamentelor din 
capitală, s‘a  refugiat In Sanatorul Lu
ther din Sibiu, purtat de speranţa că va 
reuşi să găsească aci linişte şl posibi
litate de întrem are a  sănătăţii Iui sdrun- 
cinate atât prin mulţimea anilor [78], 
cât mai ales, prin crâncena vitregie a 
vrăjmăşiilor războinice, cari au sfâşiat 
pământul Basarabiei, Bucovinei şi Mol
dovei, tr im iţâ n d  n e n u m ă ra te  cete d e  
pribegi să-şi caute un a d ă p o s t  v re m e l
nic la freţii primitori din restul Ţării şi 
In deosebi aici, In cetatea de munţi a  
arcului carpatic, la  locul liniştei şi !n- 
tremărei, pe care o căuta, l-a întâmpinat 
Insă ceasul morţii. Nu i-a mai főst dată 
putinţa să-şi plece capul spre veşnică 
odihnă In pământul sfintei Moldove 
martirizate. Pământul Transilvaniei, nu 
mai puţin martirizat şi-a desfăcut sânul 
spre a  oferi rămăşiţelor lui trupeşti a- 
dăpostul liniştei, pe care o căutase za
darnic Intre pereţii Sanatorului,

•
Descendent al unei vechi familii de 

mari boeri, cu rősturi însemnate In tre
cutul Moldovei, de pe la sfârşitul vea
cului al XlV-lea până In timpul de faţă 
adormitul în Domnul putea să privească 
asupra unei strălucite tradiţiuni fami
liare, cu neîntreruptă filiaţiune a gene-

Cuvânt rostit de Prof. I. Lupaş

raţiilor chiar din timpul domniei • lui 
Alexandru cel Bun, când apare In „Do
cumentele moldoveneşti” (publ. de M. 
Costăchescu voi, I, pg. 86 şi 105], la 
anul 1411, ca cel dintâi străm oş al fa
miliei „jupânul Tăbuci”.

Un boier bmonim este amintit ca 
proprietar în regiunea Putnei şi în timpul 
lui Ştefan cel Mare. La 25 Aprilie 1472 
acesta făcea mânăstirei Putna danie 
satul Ostriţa „cu loc de moară Li apa 
Prutului, după ce îl cum părase cu 200 
de zloţi tătăreşti dela boierul Tăbuci 
din Cobâle, dela fratele său Pojar, dela 
sora lor Nasfasia, şi dela toţi nepoţii 
lor, cari îl stăpâneau în puterea mai 
multor privilegii dela Alexandru cel Bun 
şi dela urmaşii acestuia” [l. Bogdan, 
„Documentele lui Ştefan cel Mare*, voi.
I. Bucureşti 1913, pg. 169].

Numele de famiiie Stârcea, afir
mativ, s 'a r fi adaus înlocuind cu timpul 
pe cel de Tgbuci, ca o indicaţiune des- 
pré obârşia din regiunea S 'yr, un aflu- 
ent pe dreapta rlului Prlpet. Membrii 
acestei familii boereşti sporind Ia nu
măr, s’au bucurat de largă răspândire 
In cuprinsul Moldovei avându-şi mo
şiile principale In Ţara de sus, pătrun
zând insă mai târziu până In regiunea 
Römanului, unde ajunsese în proprie
tatea lor moşia Văleni.

După legenda, păstrată în tradiţia 
familiară, săgeata şi capul de bour din 
stema lor boerească, ar putea fi adu6ă 
In legătură cu bătălia dela Baia, unde 
se zice, că chiar unul dintre membrii 
acestei familii a r fi reuşit să străpungă 
Gu săgeata sa spinarea trufaşului rege 
Matia Corvinul, care invadase Moldova 
în preajma Crăciunului din anul 1467.

In veacul al XVI-leâ şi-a atins fa
milia a c e a s ta  b o e r e a s c ă  a p o g e u l p o 
litic şl militar, intrând Inrelaţium de în
rudire şi cu Movileştii, după cum re
zultă din arborele genealogic dela 1811, 
păstrat Intre actele istorice ale dece
datului. In vremea Fanarioţilor membrii 
acestei familii au trăit retraşi la moşiile 
lor, fără a  mai fi râvnit Ia slujbele ţării, 
în cari începuseră a se încuiba ele
mente de pripas. Fiind moşia lor stră
veche Crasna în apropierea mănăstirii 
Putna, daniile familiare se îndreptau 
neîncetat spre acest sfânt lăcaş, unde 
odihnesc osămintele lui Ştefan, pe ca- 
re-1 evoca la 1904, Octavian Goga în 
cunoscutele versuri:

Acolo zaci şi tu, Arhanghelé bătrân, 
Tu Ştefane, sfânt V oevoade 
Ce-ai scris strălucirea norodului tău 
Cu sânge duşman de nőröade.,.

Dupăce Nordul Moldovei fu smuls

de către politica de expansiune habs- 
burgică, familia S târcea manifestă câtva 
timp atitudine rezervată faţă de noua 
cârmuire austriacă. Despre Ilinca-Ca- 
tinca Stârcea a  păstrat tradiţia fami
liară amintirea unui semnificativ am ă
nunt relativ la felul, cum înţelegea acea
stă fiică a  Moldovei sfi întâmpine vizita 
celui dintâi guvernator austriac al Bu
covinei.

Adormitul in Domnul loan Stârcea 
s 'a  născut la 21 Februarie 1867, la mo
şia omonimă, din părinţii V ictor Stârcea 
şi Pulcheria n. Petrino de Armis. Pri- 
mind cele dintâi elemente de învăţătură 
în familie, 1-a ejutat nórocul să aibă ca 
educator pe un óm de valoareă istori
cului Dimitris Onciul, care i-a fost mai 
târziu, fn cursul studiilor secundare la 
Cernăuţi, prófesór de istorie şi de limba 
română. Din lecţiile documentate şi en- 
tusiaste ale vrednicului său prőlesor 
putea să prim ească distinsul elev în
demnuri cari, alături de cele moştenite 
din atmosfera familiară fi din tradiţia 
unei serii neîntrerupte de înaintaşi, au 
imprimat vieţii Iui întregi direcţia naţio
nală rom ânească şi ortodoxă, dela care 
nu l-a mai putut abate nici un fel de 
ispită a importantei sale cariere diplo
matice. Studiile universitare le-a urmat 
la Viena, luându-şi doctoratul în drept 
cu onorifica menţiune „sub auspiciis 
Imperatoris" şi primind ca sema văzut 
al acestei distincţiunl un inel de aur, 
care poate servi ca o grăitoare dovadă 
a  inteligenţii sclipitoare şi a  râvnei lui 
spre studii serioase.

Cu toate că Românii ortodocşi nu 
erau bine văzuţi în capitala Monarhiei, 
când s’a  prezentat tânărul doctor loan 
Stârcea la un examen de concurs pen
tru a fi admis în cariera diplomaţiei 
austriace, a  isbutit să ia locul cel din
tâi printre colegii săi. In această ca
rieră, unde ascensiunea unui Român în
tâmpina felurite piedeci şi prejudecăţi, 
el a  străbătut destul de repéde până la 
cele mai înalte locuri, fiind numit mini
stru plenipotenţiar Ia vârsta de 36 anh 
In felurite grade ierarhice a funcţionat 
ia Stutgart, Berlin, A tena şi Constan- 
tinopol, unde s'a căsătorit cu Berta, Ca
rolina, Amalia ». contesa de Vismes de 
Pothieu [descendentă dinir'o familie fran
ceză protestantă, acceptată In sânul no
bilimii engleze după revocarea edictu- 
tui de Nantes], Din această căsătorie 
s'au născut trei copii: 1. Victor, doctor 
în drept. 2. loan, fost m areşal al P ala
tului [1942—44], actualmente mare m ae
stru de vânătoare al M. S. Regelui no
stru Mihai I şi 3. Ilmca-Catinca, soţia 
It.-col. Florescu, a  căror fetiţă Ioana e 
ingura nepoţică a  decedatului.

Cultivând bune reiaţiuni cu Arhidu
cele Fraacisc Ferdinand, când acesta 
fusese încredinţat să reprezinte pe îm
păratul Francisc Iosif I la cununia re
gelui Spaniei Alfons XIII, a  dorit să

înseninări şi regăsiri
/v I w v  1Canta padurea

Un suiiet fecunda L de ueumia ştie 
că omul numai intru atâta este om, In 
înţelesul înalt ai cuvântului, Intru cât stă 
In apropiereă Iui Dumnezeu, fiind o fiinţă 
prin participare, autonomă şi independentă, 
cum foarte bine spune marele şi adâncul 
scriitor bisericesc din occident, fericitul 
Agustin, Numai Intru cât omul stă in 
memljlocita vecinătate a lui Dumnezeu, 
izvorul suprem a tot ce este In ceruri şi 
pe pământ, numai Intru atât este deplin 
şi desăvârşit. Altminteri, emancipânduse 
de sub scutul părintesc ai celui Atotpu
ternic I$i sărăceşte fiinţa spirituală până 
nu mai rămâne mic din ea, Desgoiit de 
conţinutul lui spiritual, omul devine o 
mână de lut fără senz.

Sentimentul aceasta, de participare 
In Dumnezeire, mi s’a părui că niciodată

n’a găsit In sufletul meu o potenţare mal 
adâncă, decât In ziua|aceea de Mai -  când 
ne am dus, fntr’o plimbare spre Cisnădioara, 
să întâmpinăm sosirea primăverii cu nestă
pânite chiote de veselie. In ziua aceea 
eram o ceată de tineri veseli. Căutam 
schimbare afară din oraş, o recorforţare 
spirituală. Ne-am dus pe-un soare biruitor 
de primăvară, şi după o bună cale de mers, 
ne-an: oprit Ia poalele pădurii, să poposim 
câteva minute, Acolo, in liniştea mare a 
naturii, m’am cuicat pe iarba fragedă şi 
mi-am lipii urechea de pământul reavăn, 
s’aud cum creşte iarba, s’aud cum cântă 
pământul simfonia renvierii Iui, !n flecare 
primăvară. O linişte desăvârşită s’a aşter
nut in sufletul meu. Cine dă viaţă codru
lui, in fiecare primăvară, mi-am zis cu 
sufletul înfiorat de taina ce se zăsmfsiea 
In faţa mea? Cine face să cânte pădurea, 
In fiecare primăvară, cea mai minunată 
melodie ce s'a auzit vreodată pe lume? 
Nimeni altui, decât Dumnezeu, mi-a ră
spuns pădurea, cu freamătul odihnitor al 
frunzelor sale. Dumnezeu, imi dă viaţă şi 
mă face să cânt această minunată arie 
pe care o ascultă sufletul tău acuma, — mi-a 
răspuns pădurea.

In altă parte, Intr’un Ioc In care 
lucrurile create de Dumnezeu nu se pot 
intui in mod concret, răspunsul acesta 
mi s’ar fi părut destul de stereoiîp. Dar 
aici, la poalele codrului, unde fiecare stejar 
era un măreţ imn de slavă ridicat Iui 
Dumnezeu, am putut cuprinde in toată 
întinderea lui adevărul din slovele Sfintei 
Scripturi:

„Cerurile spun slava lui Dumnezeu 
şi lucrarea mânilor lui o vesteşte tăria".

Şi regăsiudu-mă, am simţit că nicio
dată n’am lost mai aproape de Dumnezeu 
decât In clipa aceasta, că uicodată n’am 
trăit mai intens sentimentul de participare 
Io dumnezeire decât acuma. Căci Iu sânul 
naturii Dumnezeu este o realitate indiscu
tabilă. In ziua aceea de Mai, flecare stejar, 
fiecare frunză, fiecare fir de earbă, vesteau 
pe Dumnezeu cu putere. Psalmist«! con. 
firmă din nou această biruitoare vestire:

„Cât de minunate sunt lucrurile Taie, 
Doamne, toate cu înţelepciune le-ai tăcut 
şi e piin pământul de făptura Tal*.

Dar dacă o simplă frunză de stejar 
poate să vădească tntrinsa, intr’un mod 
cum nu se poate mai elocvent, imanenţa 
lui Dumnezeu, şi dacă sufletul omului

fie însoţit de baronui Idan Stârcea, că
ruia înţelegea sfi-i acorde o atenţiune 
déosebitfi. De două ori a fost învitat la 
castelul din Kdnopischt, pentru a  discuta 
chestiuni şi probleme relative la R o
mâni; odată s 'a  dus împrennă cu bănă
ţeanul Aurel C. Popovici, de asem e
nea distins om de încredere al Arhidu
celui Francisc Ferdinand.

Intre familiile Stârcea. Hurmuzaki, 
şi Mocioni din Banat s 'a  desfăşurat asi
duă corespondenţă de interes naţional- 
românesc, din cară vor putea fi lămu
rite cu timpul numeroase amănunte, 
dacă va fi salvată corespondenţa acea
sta din prăpădul actual.

Dupăce a  mai îndeplinit misiuni 
diplomatice la Madrid, Chile, Peru  şi 
Bolivia, răposatul Stârcea a dimisionat 
din diplomaţia austriacă la 1913 moti- 
vându-şi demisia cu desacordul dintre 
opiniile lui şi ale fostului ministru de 
externe Berchold. Era un act de curaj 
din partén fiului Moldovei, care nepri- 
mindu-i-se demisia şi fiind pus In dis» 
pontbilitate, s 'a  re tras ostentativ la mo
şia sa dela Vălenl-Moldova [1914—16], 
de unde după intrarea României în răz
boi», a plecat cu ultimul tren la Viena. 
Aci era urmărit ca element suspect 
peniru politica austriacă. Proiectându-sO 
atunci înfiinţarea unui Institut de pro
pagandă In cadrele Ministerului de ex
terne pentru câştigarea elementului ro
mânesc în serviciul cauzei austriace, i 
s 'a  oferit postul de director, pe care e 
a refuzat să-l accepte.

La 15 Nov. 1918 a fost printre cei 
care au votat unirea Bucovinei cu R o
mânia. I s’a  oferit apoi demnitatea de 
ministru al Bucovinei în primul guvern 
Averescu 1920 -  21], în care Anton Mo
cioni fusese ministru de Stat pentru Tran
silvania şi Banat. Impotrivindu-se a se 
angaja în politica de partid, Regele F er
dinand l-a numit în postul de m are ma
estru de ceremonii la Curtea Regală, 
post în care i s 'a  oferit ocaziunea să-şi 
afirme însuşirile personale în serviciul 
celor trei regi. In monarhia habsburgică 
i se  O ferise titlul onorific  d e  ş a m b e la n  
chesaro-crăe8c (Kais. u. Königl. Käm
merer]; îl mai avea apoi şi pe acela 
de cavaler m. onorar al őrdinului de 
Malta [Ehrenritter des souveränen Mal- 
theser Ordens],

Iată, cum se prezintă în linii résit- 
mative trecutul multisecular al familiei 
de mari boieri moldoveni, din cari îşi 
trăgea obârşia decedatul loan Stârcea 
precum şi momentele esenţiale din ca
riera lui bogată In succese diplomatice 
şl ascensiuni ierarhice, înfăţişate aci în 
partepe  temeiulinformaţiunilor primite 
dela fiul său omonim, care a doua zi 
după încetarea din viaţă a  bunului pă
rinte mi-a adresat rugămintea să ros
tesc, câteva cuvinte despre defunct, care 
atât ta Monarhia austro-ungară, cât şi 
în Ţară, după unire, a  ocupat dintre 
cele mal înalte funcţiuni şi Ie-a îndepli-

percepe prezenţa iui Dumnezeu in natură 
şi se simte mai aproape de El decât In 
altă parte, acelaş suflet nu poate să nu 
spună cu nestăpânită durere, faţă de conce
siunile pe care Ie face instinctelor ieşite 
din trupul său păcătos: „Sunt, Doamne, 
pentru că vin dela Tine. Dar nu sunt, 
pentru că nu sunt ceeace eşti Tu*. Oricât 
ar fi de mari eforturile mele de a mă 
spăla de tina care mă supurcă, oricât ar 
fi de inaltă verticala gândurilor mele curate 
către Tine, nu pot să mă ridic pe culmea 
din urmă, la Tine, Doamne. Fiinţa Ta 
spirituală, răsfrântă fn sufletul meu, este 
eclipsată şi ultragiată de multele mele 
păcate. Voiu putea oare să mă ridic 
vreodată până la Tine Doamne ? Cu toate 
obstacolele întâlnite în cale, sufletul este 
avid de înălţare spre cer, tinde spre de
săvârşire, spre participare In Dumnezeu, 
Creatorul său. Si caută cu nepotolită sete 
toate prilejurile care ii pot ridica din smâr
curile pământului, toate împrejurările prin 
cari se poate Integra în Dumnezeu, fără 
de care nu poate trăi, fiind o fiinţă ptin 
participare, cum am afirmat mai sus. 
Pentru a putea realiza această participare, 
se cere ca omul să aibă credinţă dublată
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Lupta pentru idealul
creştin şi national

Din activitatea „Frăţiei Ortodoxe Române Studenţeşti“ 
din Sibiu în  anul universitar 1 9 4 8 -4 4

nit pretutindeni spre binele neamului“.
In împrejurări normale, în adevăr, 

a r fi putut pleca din vălmăşagul acestei 
lumi de ţărână având conştiinţa împă
cată de a-şi fi făcut datoria deplin şi în 
slujba împăratului dela V iena şi în ser
viciul celor trei Regi ai României în
tregite. A r fi fost în drept chiar să  ro
stească mângăitorul cuvânt al Scripturii 
luptă bună am luptat, credinţa am păzit, 
cursul am plinit.

In preajma trecerii pe tărâmul veş
niciei inima lui de .bun Român a  fost 
însă crunt săgetată de sabla durerii, vă- 
zându-şi sfâşiată Ţara, pe care o ser
vise cu credinţă în timpurile fericite, 
când graniţele ei se întindeau, cum vor 
trebui să se întindă în curând iarăş, 
până unde răsună accentul dulce al 
graiului românesc.

Din pragul mormântului deschis în
dreaptă un gâcd de cucernică mulţă- 
mire Tatălui ceresc pentru let ajuterul 
ce i-a dat în viaţă şi unul de rugăciune 
spre milostivirea divină, să aibă în 
sfânta Sa pază soarta României şi rd- 
steşte un cuvânt de răm as bun foştilor 
săi colegi, cu cari a servit împreună 
Coroana şi Ţara. Transmite apoi mul
ţumiri Suveranului, iubitului nostru Rege 
Mihai I. pentru toată încrederea, de 
care l-a împărtăşit în cursul serviciilor 
sale la Pâlat. Iar membrilor Îndoliatei 
sale familii; scumpilor săi fii [Victor şi 
loan], fiicei Ilinca-Catinca, ginerelui [!t.- 
col. Florescu] şi nurorii [Gabriela], ne
poatei Ioana şi nepotului de sOră [GhSor- 
ghe) le lasă .cu  limbă de moarte" sfa
tul părintesc să continue cu sporită vred
nicie tradiţiunea familiară a  românis
mului, a Ortodoxiei şi a  ideii monarhice; 
să nu uite niciodată, că profesorul nu 
poate fi realizat deplin numai prin stră
dania celor rămaşi ?n viaţă, ci pentru 
înfăptuirea Iul e necesar şi sprijinul ne
văzut, dar pururea prezent al cdlor a- 
dormiţi întru Domnul, cari toţi împreună 
formează oastea nenumărată a um bre
lor m ăreţe şi ocrotitoare. „Fericiţi sunt 
cei adormiţi întru Domnul“. Amin.

Investirea  R egală  a c e lo r  c h e 
m aţi tn  sc au n e le  vacan te  vlădi- 
ceşti. — In cursul lunii Ianuar 1944 
forurile competente au fost chemate 
să aleagă şi au ales —cum se ştie, 
— persoane reprezentative, care ca 
arhipăstori vrednici şi luminaţi, con
ştienţi de o înaltă misiune, să conducă 
aşezămintele, ca li s’au încredinţat. 
Aleşi au fost, în eparhiale vacante 
de dincolo de munţi: PP. SS. LL. 
Chesarie Păunescu la Constanţa, 
Antim Anghelescu la Buzău, Efrem 
la Chişinău, Benedict Ghluş la Hotin- 
Bălţi, Antim Nica la Cetatea Albă- 
Ismail, şi Iosif Gafton la Argeş. In 
vestirea Regală a celor aleşi s’a făcut 
zilele acestea în Bucureşti.

de o raţiune sănătoasă, mai cu seamă 
o inimă caldă, pentru că prin văpăile 
inimii se realizează o fecundă trăire In 
Dumnezeu.

Am călcat de nenumărate ori pragul 
areopagurilor In cari oameni erudiţi, căr
turari emeriţi, frământă cu mintea lor 
aprinsă şi lucidă tainele lumii şi ale vieţii 
omeneşti. Le-am apreciat entuziasmai 
puterea de sondare şi de subtilitate in 
discuţiile încinse in jurul acestor taine 
şi probleme de viaţă. Le-am admirat 
tehnica desăvârşită de construcţie ab
stractă. Şi nu odată am rămas uimit de 
eficienţa logică a demonstaţiei lor. Dar, 
nu ştiu cum se făcea, că totdeauna ieşiam 
de aici cu sufletul vraişte, nemulţumit, 
desamagit. Cu impresia, că deşi oamenii 
aceştia jonglează magistral cu judecata 
lor, nu pot emite decât vagi teoreme de 
geometrie, chiar şi In domeniul celor mai 
profunde probleme de viaţă omenească, 
nu pot formula decât simple şi neînteme
iate pronostricuri. Altceva aşteptam eu 
dela oamenii aceştia. De aceea, cu timpul, 
am început să nu mai pun aşa de mare 
preţ pe ceiace se concepea arhitectural 
pe planul pur al ideologiei abstracte şi

Au trecut 2 ani de când FORS-ul 
a luat naştere, răspunzând Imperativelor 
pe care le simţeam isbucnind în fiecare 
şi chemându ne la o viată mai aproape 
de cerurile senine ale lui Dumnezeu.

In acest răstimp sa  luptat cu múlté 
dificultăţi, dintre care unele au fost în
vinse altele nu.

S’au spus şi s’au mărturisit gânduri 
înalte din mijlocul acestui FORS, dar 
nimeni n’a găsit necesar ca la un popas 
dintre drumuri să privească înapoi, asu
pra celor care au trecut, să încerce să le 
găsească s omnifica[ia şi dacă e cazul ju 
stificarea.

Mă adresez cu deosebire acelora în 
a căror muncă, tăcută, abia şoptită, de 
fiecare săptămână, se găseşte explicaţia 
tuturor eforturilor făcute şi în acţiunea 
cărora se găsesc şi cele câte au fost 
realizate şi cele care n’au fost înde
plinite.

Era în preajma Crăciunului 1942, pe 
culoarele Clinicelor Universitare. Discu
tam cu părintele A. Nanu necesitatea dé 
a imprima vieţii studenţeşti un caracter 
misionar creştin, pentru a face să se pro
moveze din mijlocul universităţii, o elită 
socială de înaltă atitudine morală, cât şi 
peniruca să crească o societate care să 
nu uite marile realităţi care fin de con
cepţia despre viată şi moarte a popo 
rului român-

Mărturiseam părintelui A . Nanu, că 
în viafa unui student sunt momente în 
care se caută pe el însuşi şi se regăseşte 
de cele mai multe ori tânjind după o 
înălţime, după un dor de propriul său 
suflet, pe care nu-l cunoaşte încă bine şi 
care îi este încă destul de strein.

Este o senzaţie de viată insuficientă, 
existenta nu mai satisface, permanenti
zând astfel o stare de agitaţie şi de ne
linişte care lua adesea proporţii îngri
jorătoare.

Din mijlocul acestei discufii s’a im 
pus necesitatea de a se naşte o societate, 
pe care părintele Nanu a numit-o EORS.

Când după reîntoarcerea studentimii 
din vacanjâ la începutul anului 1943, în 
urma unui anunţ, mă găseam dela acea
stă catedră anunţând în această sală în
fiinţarea FORS-ului, mărturisesc că m ’am 
simfii nespus de fericit simţind că pro
blemele sufleteşti pentru a căror rezol
vare se născuse societatéa, aparţineau cu 
adevărat studentimii.

Dar, aş fi nedrept şi cu FORS ui şi 
cu mine atribuindu mi un rol care na  
fost numai al meu, dacă naş aminti aici 
entuziasmul altora, al celor multi, a că
ror creafie propriu zisă. a fost şi este

fără nici-o legătură cu realităţile concrete. 
Am început să nu mai acord raţiunii pure 
încrederea pe care i-o acordasem până 
atunci. Evident, scepticismul acesta In 
puterea eficace a raţiunii de a elucida 
singură problemele adânci şi spinoase 
care apar ca nişte enigme pe ecranul 
spiritual al omului, nu m’a îndreptăţit să 
detest In întregime rolul raţiunii, să-l con
test orce putere de a pătrunde tn esenţa 
lucruîilor. Raţiunea fşf are rostul bine 
definit: Este instrumentul cu care se ope
rează, se prătrunde şi încearcă să se 
explice o mare parte din chestiunile care 
intră In orbita preocupărilor noastre spiri
tuale. Ea are uneori dreptul să decreteze 
axiome, adevăruri neclintite, ce rezistă ia 
orce încercare de dărâmare. Din jocul 
dinamic al raţiunii ţâşnesc acele minunate 
gânduri care, ca nişte dâre de luceafăr, 
arată drumul spre deslegarea problemelor 
mari de viaţă. Săgeata aprinsă a gândului 
spintecă cu îndrăzneală Intunerecul şl 
aduce de multe ori acalmie in sufletul 
omului:

(Va urma)-

V. Săm ărtinean

EORS-ul. Dintre aceştia cu deosebire stu
denţii Nosa, Bota, Buda, Pintilie, apoi 
dşoarele Moldovan, Demian şi alţii care 
au constituit primul comitet şi au luptat 
cu toate greutăţile începutului.

Cu siguranţă că flecare a adus pri
nos sufletul şi întreg entuziasmul tine
reţii sale.

Poate, pentrucă păstrau şi ei. aşa 
cum păstram şi eu imaginea din liceu a 
«Sfântului Gheorghe*. o grupare reli
gioasă în care încălzisem tinereţea cea 
diniâia sau copilăria cea din urmă.

Aşa s’a născut EORS-ul dintr’omăr- 
iurisire sinceră, deschisă a unui grup de 
studenţi care simţeau dorinţa unui că
min binevoitor şi în acelaş timp îngă- j 
duitor, în care să-şi adăpostească sufle- \ 
tele sbuciumate de încleştarea epuizantă 
a evenimentelor.

Dar toate acestea ar fi rămas cu 
siguranţă intenţii poate lăudabile, cum 
au fost şi vor fi încă atâtea intenţii lău
dabile.

Din primul moment FORS-ul a 
avut fericirea să găsească doi mart aliaţi 
care au contribuit la existenta sa.

Pe deoparte Biserica reprezentată 
prin persoana l. P. Sf. Mitropolit Nicolae 
al Ardealului ş ip ed ea lta , Universitatea 
prin înţelegerea şi veghea Rectorului său 
dl prof. D r .  I u i i u  H a ţ i e g a n u .

începuturile FORS-ului ca şi în
treaga activitate n’ar fi fost posibilă fără 
contribuţia acestor doi factori care au 
dus la maturizarea şi încurajarea unei 
lupte, care dacă a biruit azi, putea cel 
puţin tot atât de uşor, să cadă ieri.

Actualul comitet, credincios vechilor 
principii, care au dus la raţiunea de a 
fi a FORS-ului, a urmărit să se adre
seze şi să răspundă cât mai aproape şi 
cât mai prompt sufletului studenţesc.

Am decis încă dela început ca di
rectiv esenţial .reîncreştinarea tinereţii", 
adică încadrarea vieţii studentimii în 
lisus Mântuitorul lumii. Am socotit că 
această concepţie creştină care a alinat 
şi alină de atâtea veacuri sbuciumul su
fletului oménesc, este în drept şi în mă
sură de a răspunde tuturor îndoielilor 
de azi care ar putea fi mâine explicaţia 
marilor ratări şi înfrângeri.

Tendinţa de a legitima prezenta 
vieţii studenţeşti în imediata vecinătate 
a lui Dumnezeu prin intermediul reali
tăţilor vieţii creştine, a reprezentat şi re
prezintă un deziderat mai actual azi 
decât ori când.

Privifi între oameni şi îi veti vedea 
sfâşiindu se în mii de războaie dealun- 
gul istoriei lor. Ce afi putea găsi cău- 
tându-vă un sens rafiunii de a fi între ei ? 
Nimic suficient!

Ridicaţi-vă o clipă ochii dela pă
mântul cenuşiu, şi privifi înălţimea abu- 
rindă a cerului şi vefi găsi aninate de 
seninătatea lui atâtea chemări! In nu
mele dreptului la cer, FORS-ul a urmă
rit să şi ridice ochii înspre azurul celor 
ce au fost şi vor rămâne întotdeauna, 
descleştându-i de patimile pământului.

Cer. cât mai mult cer, au strigat su
fletele din FO RS!

Dorlnfa de-a urca în sus, cât mai 
sus, vine şi explică şi ceea cé s’a rea
lizat şi ceea ce s’a greşit, aceasta pén- 
trucă oamenii cáré au pasiune e natural 
să şi greşească, rămâne însă cu faptele 
să se judece în funcţie de ceea cé a con
stituit mobilul lor.

Ţinând seama de acest deziderat, 
comitetul actual a evitat să facă să se 
desfăşoare o activitate tip, cu şedinţe 
regulate într’o anumită succesiune, într’o 
anumită cadenţă legată mai mult de legi 
formale decât de imperative interioare. 
Din acest motiv şedinţele sau finut atunci 
când era necesar să se fină.

Am socotit de asemenea prematur, 
având înainte evenimentele şi starea de

spirit veludă crearea unei unităţi orga
nizate cu caracter militant.

Se poaté să fi greşit, dar pentru noi 
FORS-ul a reprezentat o familie care se 
regăseşte ori de câte ori simte névoia 
de a se regăsi şl experienţa ne-a dove
dit că deocamdată nu este necesar să se 
suprapună o formulă de organizare ri
guroasă care n’ar fi corespuns evidentei 
mpulsiunti din mijlocul comunităţii stu
denţeşti.

Stau mărturie până astăzi atâtea 
formule şi să nu negăm, din cele mai 
perfecte, de organizare care datorită fap
tului că n’au fost dictate de realitatea 
strictă a manifestărilor sufleteşti, s’au do
vedii care mal de care mal infructuoasă.

S’a încercat în schimb promovarea 
în mijlocul FORS-ului a cuvântului au
torizat şi în acest scop conférlnfele teo
logice din săptămâna primă a Postului 
Sf. Paşti, ca şi conferinţa dlui Dr. Mir- 
cea Suciu-Sibianu, s’a organizat sub au
spiciile acestei grupări studenţeşti. In ca
drul acestor conferinţe dl prof. Marin 
Ştefănescu a binevoit să primească pre
sident la de onoare a FORS ului-

Pentru a răspunde aceloraşi ten
dinţe. surorile noastre au lucrat pentru 
1 Martie, mărflşoarele FORS ului prin 
beneficiile cărora studenţimea a răspuns 
unor suflete chinuite.

Dar înaintea ori căror feluri ime
diate, cele 9 şedinţe care sé încheie as
tăzi, au urmărit verificarea gândului şi 
vieţii studenţeşti.

N'am uitai nici o clipă că această 
societate a fo s t creiată dintr’o mărturi
sire studenfească şi rămâne a studen
timii. In acest scop s ’a scris şi s ’a răs
pândit acea „Scrisoare către sufletul tău 
frate“ închinată unui oarecare S. M.

•
A doua mare realitate care a stat la 

baza preocupărilor comitetului din acest 
an, a fost ataşarea sfudenfimii cât mai 
definiţii) de asplrafiunlie neamului nostru 
românesc.

El, neamul, a constituit alături de 
cer, a doua noastră pasiune tn numele 
căreia am închinat gândul nostru cel 
dintâiu. Nu l-am uitat, poate tn primul 
rând datorită faptului că i-a foet şi ti este 
dat să trăiască astăzi momentele cruciale 
ale existenţei sale şi pentru aceasta toţi 
Irebue să i stea alături mai mult decât 
oricând. Şi tnir’adeoâr cele 9 şedinţe ale 
FORS-ului au fost 9 rugăciuni închinate 
neamului românesc.

Iar dacă am greşii şi tn ceea ce 
priveşte neamul tot atât cât tn ceea ce 
priveşte cerul, pe cei care au remarcat 
aceste greşeli ti rugăm să ne ierte pen
trucă sunt datorite faptului că l-am iubit
şi-l iubim prea mult.

*

Sub aceste semne a trecut încă un an 
din viafa sufletelor noastre care au avut 
putinţa să se găsească tn mijlocul marii 
familii universitare, tn care a domnit cea 
moi deplină înţelegere şi eea mai înaltă 
binecuvântare...

Anii 1943 şi 1944 nu pot constitui 
decât un început, pentrucă drumul care 
duce spre tnăljimi e aşa de lung, dar tn 
orice caz este un început demn şt acea
sta este deocamdată deajuns. Acest în
ceput, va permite altora, mal buni, ori când 
să meargă mai departe de acolo, de unde 
am rămas noii *

Şi acum, iubifi fraji şi surori, jacefi 
ca pentru câteva clipe să se reîntoarcă 
vieţile voastre acum 1900 de ani şi mai 
bine. Ar fi  ca şi cum am muri şi ne-am 
naşte prin sute de generaţii pentrucă să 
ajungem la marginea unui drum ce duce 
afară din Ierusalim. Stăm cu toţii îngră
mădiţi unul tntr’altul, par’că apropierea 
aceasta ne-ar da mai mult curaj, tntr’o 
zi de Vineri, tn care vor trece cei trei din 
urmă deţinuţi care se vor sfârşi pe cruce.

E  încă ziuă şi soarele e sus dea
supra noastră, sfredelindu-ne trupurile 
seci, lipsite parcă de sângele roşu ce se 
alungă prin vine sub svăcnirea inimii 
obositeI

Aşteptăm de mult acest cortegiu nou, 
deşi probabil am mai văzut atâtea ase
menea cortegii, dar fiecare are ceva nou
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ceva  d e o se b it  tn con ţinu tu l său  fu n era r. 
A m  în cepu t să  n e nelin iştim  da că  în târzie , 
dacă  s ’a a m â n a t ex e cu ţia  ş i  am  f o s t  lip
s iţi de  un sp e c ta c o l, c a re  d e ş i  s e  rep e tă  
d estu l de d e s , e s te  un d rep t a l n ostru .

S tă m  ş i  a ş te p tă m  din c e  în c e  m ai 
n erăbdă tori... ş i  de su s , sp re  sfin ţit, s o a 
re le  n e a rd e  din c e  tn c e  m a i tare... m ai 
adânc, m a i n im icitor...

In sfâ rşit, ia tă-i, sunt 3
Ş i to tu ş i unul singu r ne fu ră  toate  

priv irile , e  p o a te  c e l  m ai înalt, e  p o a te  
c e l  m ai m a re  d in tre  a c e ş tia , a  c ă ro r  via ţă  
apune o d a tă  cu  a c e s t  asfin ţit.

Ş t d eo d a tă  s a  fă c u t lin işte, a tâ t de  
lin işte  în câ t d a că  r í  ar şu era  am en in ţă tor  
biciul îngenu n ch ind  trupu l f r â n t a l ce lu i 
m ai în a lt ş i  m a i m a re , nu s ’ar m a i a u z i  
d e c â t c ru ce a  c a re  s e  tă ră e  oco lin d  p ă 
m ântul.

Ia tă -i au a jun s tn fa ţa  n oa stră , su n t 
3 ş i  lo tu ş i n o i nu vedem  d e c â t unul. O  
fa ţă  albă p e  care to a te  su fer in ţe le  păm ân 
tului şi-au  în c re s ta t sem n e le . O ch ii s c o 
biţi su b  în c le ş ta re a  fru n ţii c a re  p a r ’că  s ’a 
d esp rin s  d eo p a rte  în a fa ra  trupului. Ş i 
dacă  r í  ar p icu ra  s tro p ii de sâ n g e  din ju 
ru l cununii de  spin i, a i c re d e  că  e  un om  
c a re  g â n d e ş te , g â n d e ş te  a tâ t de adân c ş i  
de fe c u n d  în c â t de  su b  cu te le  fră m â n ta te  
a le  fru n ţe i is v o r e ş te  sân ge.

D e o d a tă  s ta i  fa ţă  în fa ţă . E l ş i  tu 
P riv irea  Lui îţi tngenu n ch e fiin ţa , îţi s t r ă 
pu n ge p iep tu l, p a r c ă  ţi-ar cău ta  su fletu l, 
o s im ţi a r zâ n d  ca  o văpa ie  şerp u ito a re  
d ea su p ra  inimii. C e , ţi fr ic ă  să  nu te p ră 
b u ş e ş t i  în a in te  ccrăn du -i ie r ta re , acum  
cân d och ii lă i au în cepu t s ă  va d ă ?

O  clipă  al m ai p u tea  să  r e z iş t i ,  să  
nu f i  a l  Lui, s ă  nu 1 te  dăru ieşti, ş i  to tu ş i  
fru n tea  ta  s e  p le a c ă  învinsă.

Ş i o ch ii Lui, ş i  och ii tăi, su n t p lini 
de lacrim i. A i  L u i cu lacrim i de  sân ge...

D e  c e  te -a i d e sp r in s  de  lângă mine, 
fă ră  s ă  ş t i  c e  fa c i,  în locu in d  um ăru l Lui 
cu um ăru l tău, su b  lem nul g re u  a l c ru c ii ? 
C ă re i ch em ă ri a i da t a sc u lta re ?

Ş i to tu şi în clipa  a ce ia , f r a te , a în 
cep u t în v ierea  din lum e, câ n d  cru ce a  a 
începu t s ă - ţ i  s tr iv e a s c ă  u m ăru l tău, p e  a l  
tău, tn loc  s ă - l  s tr iv e a s c ă  p e  a l lui D um 
n ezeu . *

Te-am  r e g ă s it  tâ rziu , p e s te  nu ştiu  
câ te  g en era ţii, în tr ’un c irc  rom an. A i  p ri
vit cu n e sa ţ u ltim a ră su fla re  a ce lu i din 
urm ă g la d ia to r . E ra to t tn tr'o  z i  cu p a 
tim i m ulte, m ulte.

C â n d  au rea p ă ru t cru cile  tn m ijlocu l 
a ren ei, a i în c ep u t din nou s ă  te cu trem uri. 
P a rcă  din su te le  d e  f e ţe  chinuite de  p e  
cru ce , te  p r iv e s c  din m ii ş i  m ii de  p ă r ţi  
du loşi och ii c a r e  te  tn gen u n ch iaseră  acum  
c â te v a  z e c i  de an i p e  drum ul c a re  du ce  
din Ieru sa lim  p e s te  dea lu l C ăpăţânih..

îm i adu c am in te că  n ’a i m ai pu tu t 
răm ân e, c i  te -a i fu r iş a t a sem en ea  u nei 
um bre fu g ă r ită  de  nu ştiu  c â te  ch em ări, 
dincolo  de  z id u r i afară.

Ş i era  to t  o  z i  de  V ineri tn c a re  au 
f o s t  a tâ t de  m ulte p a t im i/

*

D e  a tu n c i tim pul a trecu t m ereu  m ă
su ra t d e  c e a su r i, d e  ani ş i  de  s e c o le .  
T e-am  m ai re în tâ ln it de m ulte o r i din ce  
tn c e  m a i sch im b a t, m a i altul. Cu f ie c a r e  
s e c o l  c a re  tr e c e a  m i s e  p ă re a  că  te  d es
p a rţi, d e ş i  nu v o ia i s ă  pari, de och ii tn 
fa ţa  c ă ro ra , a ltăda tă , a j îngenunchiat, d e ş i  
n o  m ă rtu riseş ti n iciodată . P ar'că  în c erca  
să -i uiţi, sa u  p o a te  i-a l u ita t cu adevăra t.

A cu m  te  re în tâ ln e sc  ucigător, p o rn it 
s ă  izb e ş ti, să  lo v e ş ti  tn m ijloc ca  s ă  s e  
fă râ m e , s ă  ş te r g i  din tine defin itiv  c ru ce a  
p e  e a r e  a i în tâ ln it-o  acum  m ai bine de  
i 900 d e  ani.

Te v re i s tă p â n  ? P e c e , nu ş t i i  n ici 
tu bine ! C e l puţin  s ă  nu m ai f ie  n im eni 
stăpân . Ş i v ii din ră să r it, fra te ,v ii  m ereu , 
câ t po ţi, e a  să -L  în tâ ln eş ti p e  D u m nezeu  
ş i  să -L  u cizi.

Să sfărâmi o obsesie sau să sfărâmi 
o icoană fără să-ţi dai seama că este a 
proprilor tăi părinţi. Te vrei singur, lipsit 
de ochii care îţi topeau instnctele şi-ţi 
stârneau chemările.

Ochii tăi privesc înainte sfredelitor. 
Sunt ochii care au uitat să plângă, dar

privirile peste care au secat lacrimile nu-L 
pot vedea pe Dumnezeu. Asculţi atent, la 
marginea Carpaţilor ca să-L descoperi, 
dar vuetul cascadal îi acopăr paşii. Şi vil 
din răsărit, frate, şi vii mereu cât poţi.

P r iv ire a  ta  a rde d e-o  sin g u ră  ch e
m a re  c a re  s e  în a lţă  p e s te  to a te  vo ile  p ă 
m ântu lui: unde e s te  f iu l du lgheru lu i din 
N a za re t ?

Ş i  p a ş i i  tă i în cep  s ă  s e  audă ş i  e s te  
to t o z i  de  V in eri cu p a tim i m ulte, m ulte i

A c tiv ita te a  F O R S -u lu i s ’a  în ch eia t 
tn a c e s t  an  u n ivers ita r .

Fraţi şi surori-
Sunt vremuri excepţionale. Ei bine, 

în aceste vremuri nu vor putea învinge 
decât oamenii excepţionali. Dificultăţile 
zilelor de azi pretind desfiinţai ea tuturor 
barurilor care au stat între fii neamu
lui românesc. Anii, şi cu ei vârsta noa
stră, nu au dreptul să ne separe în ge
neraţii, atunci când de puterea comuni
tăţii noastre depinde existenta sau dis
pariţia unui neam, pe'care îl legitimează 
testamentar atâtea morminte ale strămo
şilor noştri.

Chemarea este a acestor pământuri 
româneşti, iar răspunsul nu poate fi de
cât unul şi acelaş al oricărui fi al ace
stui neam. Dumnezeu ne-a încredinţat nouă 
celor de azi dreptul de a muri pentru ca 
să poată trăi el, neamul.

Convinşi că peste gravitatea eveni
mentelor actuale veghează vieţile noastre 
ale tuturor, păstrăm încrederea că învierea 

! nu va întârzia.
De aici, dm această Universitate, din 

cate s ’a ştiut răspunde în toate ocaziunile 
cu cuvinte şi mai ales cu fapte autozizate, 
păstrăm convingerea că studenţimea va şti 
să argumenteze prin atitudinea sa, din 
care centru universitar vine.

Imaginea unei mari familii, în mij
locul căreia ne-am petrecut anii cei mai 
frumoşi al tinereţii noastre, va trebui să o 
purtăm peste tot şi s ’o îngrijim cu deo
sebire.

Fraţi şi surori sufleteşti,
Deasupra noastră stau poruncile lui

D u m n e z e u , ia r  îna in tea  n o a s tr ă  s tă  n e a m u l.
Acum când ne despărţim în mijlocul 

FORS-ului, să ne legăm totodată că nu 
vom uita nici poruncile cerului şi nici che
mările neamului. Cu aceste gânduri ne 
despărţim azi 13 Aprilie 1944.

Student Mircea I. Aleman,
preşedintele FORS-ului

INFORMATION
Ştire personală. Vineri, 12 I. 

c. I. P. Sf. nostru Mitropolit Nicolae 
a vizitat trei spitale din oraşul Făgăraş. 
I. P. Sf. Sa a rămas deplin mulţumit 
de condiţiunile în care sunt îngrijiţi 
acolo cei peste trei sute de răniţi, 
cărora le-a împărţit personal cărţi 
de rugăciuni şi le-a împărtăşit cuvinte 
de mângâiere şi îmbărbătare. Răniţii 
dovedesc un moral excelent.

A ctivitatea tinerim ii şcolare In 
vacanţa de vară. Pentru a păstra duhul de 
disciplină a tinerimii şcolare şi pentru a-i 
ţinea deştepte preocupările intelectuale, se 
vor săvârşi anumite lucrări de vară, începând 
din Mai şi până Ia 15 Iulie 1944. In ve
derea acestor lucrări elevii şi profesorii 
sânt îndatoraţi a se anunţa şcoaiei unde 
Iş au domiciliul. Este in interesul tinerilor, 
— pentru a se putea înscrie în anul şcolar 
viitor, — să presteze lucrările la care 
sânt chemaţi.

Zece Mai, ziua de comemorare 
a neatârnării României, a încoronării în
tâiului nostru Rege şi a proclamării rega
tului român, s’a sărbătorit şi de astă 
dată cu liniştea şi demnitatea impusă 
de împrejurările grele prin care trece 
neamul românesc. In sfintele noastre biserici 
de pretutindeni s’au înălţat cucernice rugă- 
ciuni cătră cel Atotputernic, ca să ne 
întărească să Indurăm cu bărbăţie şi cu 
toată nădejdea încercările vremii. Popor 
mult, cărturari şl ţărani, au lost de faţă 
Ia slujbele de cinstire a zilei isíor'ce de 
Zece Mai.

Incheerea solemnă a cursurilor dela 
Academia teologică din Cluj s'a făcut în 
ziua de 4 Mai 1944. S erb a rea  de sfârşit de
an academic s’a desfăşurat în prezenţa 
P. S. Saie Episcopului Nicolae Colan şi 
in cadru festiv.

H otărâre. P. S. Sa noul Episcop 
de Argeş, losif Gafton Sinaitul, ales în 
Ianuarie 1944 şi de curând investit, a 
hotărât, ca pe viitor, înmormântarea preo
ţilor din eparhia Argeşului, să se facă cu 
slujbă arhierească.

Ri gare. Dacă ştie cineva, unde se 
află Preotul Gh. Petcu, fost paroh In corn. 
Sangarod, jud. Moghliev, Trananistria, 
este rugat a aviza pe protopopul maior 
Tănăsoiu Petru, confesorul garniz. Arad, 
urmând apoi să avizăm noi pe fiul sf. 
Sale, Sublocot. rănit la Spital. — Prot. maior 
P. Tănăsoiu.

îng rijirea  de copii. In mod genera), 
toate familiile numeroase din Germania, 
adecă familile cu cel puţin patru copii. — 
primesc un ajutor pentru educaţia copiilor, 
indiferent de situaţia financiară a părin
ţilor. Acest ajutor este, in cele mai multe 
cazuri, suficient pentru a acoperi cheltuelile 
cu educaţia şi întreţinerea copilului. Au 
beneficiat, până acum, aproape un million 
de copii de acest ajutor.

Au p lecat, din Istambul, pe bordul 
unui vapor bulgar, 275 jidani din România, 
spre a se stabili in altă parte a lumii. 
Cei mulţi înainte I Şi cât mai departe!

MoisI al doilea I Un rabin din capi
tala britanică a desemnat pe Roosevelt, 
al republicii Statelor Unite, drept un al 
doilea Moisi, care va conduce din pus
tietate poporul israelit... (Bine-i este lui 
acolo I)

ŞTIRI LOCALE
«■•»■■BaBHMBHaMaHMBaaKttBMMBaBBM

Duminecă în 21 Mai 1944, S f. împăraţi 
Constantin şi Elena, servesc; Icon, 
stavr. Emilian Cioran, cons. Aurel Nanu 
şi prot. Mihail Neagu; diaconii: Ana- 
toiie Scurta şi Simion Macarie. Predică: 
cons. Aurel Nanu. La Oastea Domnu- 
predică: preotul loan Albu dela
p a ro h ia  S ib iu -io sefin .

CĂRŢI ŞI REVISTE
Epoca Memorandului şi a Replicei,

2. Casă parohială cu dependinţele 
necesare pentru gospodărie.

3. Sesiune parohială’: Ő jugăre ară- 
tor, 16 jugăre fânaţ, primite din reforma 
agrară.

4. 20 litri porumb dela fiecare fa
milie.

5. Stoîa uziia’ă Ia parohie.
6. Un post de lemne din pădurea 

composesoratului, — fasonarea şi trans
portul privesc pe preot.

Concurenţii îşi vor trimite în ter
men petiţiile. îasoţite de actele prevăzute 
de regulamentul parohial şi de încuvi
inţarea de candidare exöperatä dela 
înalt P rea  Sfinţitul Mitropolit, oficiului 
protopopesc ortodox din Sighişoara şi, 
cu încuviinţarea prealabilă a subsemna
tului, se vor prezenta şi în parohie.

S i g h i ş o a r a, la 21 Aprilie 1944. 
Oficiul Protopopesc ortodox Sighişoara 

în înţelegere cu consiliul parohial 
dia Ţeline.

Emilian Stoica
protopop

Dela Episcopia ort. română Oradea-Beluş.

Nr. 2473/1944.

Coneurs
Consiliul eparhial orlodox român 

din Beluş publică concurs cu termen de 
30 de zile pentru ocuparea postului va
cant de Consilier referen t bisericesc, 
cu salarul prevăzut în bugetul Onoratului 
Minister al Cultelor pe exerciţiul financiar 
1944/45.

Dela reflectanţii la acest post se 
cere să fie licenţiaţi în teologie, sau 
absolvenţi ai Academiei teologice, să aibă 
un serviciu de preot de cel puţin cinci 
ani şi deosebite merite pe teren bisericesc.

Cererile se vor înainta la adresa 
Consiliului eparhial ortodox român din 
Beiuş, la care se vor ataşa, pe lângă 
actele personale, un cerfifiCat de serviciu 
şi un memoriu privitor la activitatea bise
ricească de până acum.

C a n d id a ţii  d in  a l ie  e p a rh ii  v o r p re z e n ta  
carte canonică dela Chlrlarhl.

Beiuş, la 29 Aprilie 1944.
NICOLAE A. D ărăban

Episcop consilier referent

1892—1895, de Valeriu Moldovanu, pro
fesor universitar onorar. Elit. Asociaţiunii 
.Astra" Sibiu, 1944. Pg. 48, lei 30. De 
vânzarea de Libr. Arhidecezană, Sibiu,

Broşura, ce conţine o foarte scurtă 
şi obiectivă expunere a mişcării ardelene 
memorandiste, se poate ceti cu mult interes 
mai ales de caice au apucat memorabila 
epocă a Memorandului şl Replicei uni
versitare ; dar şi generaţia mai nouă va 
găsi într’insa clipe de restabilire, astăzi ■ 
mai ales, a forţelor sufleteşti. — De regre
tat e felul negligent al tipăririi acestei 
preţioase lucrări, bogate in greşeli de 
tipar, mai mari şi mai mărunte, care ar 
îndreptăţi pe celce a scris-o — să ceară 
instituţiei editoare o retipărire a broşurii 
in condiţii cevaş mai îngrijite.

A ltarul Banatului. A apărut numărul 
dublu, pe Mai — Iunie 1944, al Revistei 
de zidire sufletească şi de ştiinţă teologică 
a Eparhiei Caransebeşului. Din cuprinsul 
bogat al acestui număr, remarcăm articolele 
semnate de: P. S. Veniamin al Caranse
beşului (Chestiunea denatailtăţii in Banat, 
— cu o statistică dintre cele mal grăi
toare), Prot. Dr. Sp. Cândea, profesorii 
Cotoşman, Bănescu, Chlaida, Rezuş, Turcan, 
Liviu Stan ş, a Note şi Cronici întregesc 
cuprinsul valoroasei reviste caransebeşene.

Poşta Redacţiei
Pr. C. O. în C  Invitarea sosită prea târziu.
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Coneurs
Pentru întregirea parohiei de cl. HI 

[treia] Ţeline, protopopiatul Sighişoara, 
se publică concurs cu termen de 30 
de zile dela prima publicare în Telegra
ful Româa.

Beneficiile împreunate cu acest 
post sunt:

1. Salarul dela Stat.

Nr. 219/1944 Prot, (31, 1 -3 .

Concurs
Pentru întregirea parohiei urbane de 

clasa a Ii-a Dâlja Mare, protopopiatul 
Jiu, se publică concurs cu termen de 
30 de zile dela întâia apariţie în .Telegraful 
Român".

Venitele împreunate cu acest post:
1. Salarul de la Stat.
2. Adăul, respectiv răscumpărarea 

de adău (Lei 15.000 pe lună) pentru mun
citori mineri, yi stola, obişnuită In proto
popiatul Jiu.

3. Locuinţă cu grădină.
4. încălzitul In forma uzitată In regiune, 

plus 10 m. ster lemne de foc aduse in 
curte.

5. Arenda păşunii parohiale şi a 
cimitirului confesional.

Cererile de concurs, însoţite de încu
viinţarea de candidare dela P. Ven. Con
siliu arhiepiscopesc şi de actele prevăzute 
in regulamentul pentru parohii, se vor îna
inta Oficiului protopopesc ortodox român 
Jiu, — Petroşani, — In terminul fixat.

Candidaţii se vor prezenta, cu încu
viinţarea prealabilă a Oficiului nostru pro
topopesc. intr’o zi de Duminecă sau de 
sărbătoare, In parohie, pentru a sluji, 
predica şi cânta In biserică şi pentru a 
fi cunoscuţi de credincioşi.

Oficiul protopopesc ort. rom, Jiu, in 
înţelegere cu consiliul parohial.

Petroşani, 9 Mai 1944.
Prot. Ion Duma

protoiereu

E ste  o  d a to r i e  m o ra lă  fi
n a ţ io n a lă  s ă  a ju tă m  

fa m ilii le  d e s r o b i io r l lo r .

Radgpter respos^abil i Prot Dr, D. SttaUaa« Sslfea şi iipsruî Tipografiei Arhidiecezane, Sibiu




